

ПРАВОСЛАВНАЯ ПОДОЛІЯ

ЕЖЕНЕДѢЛЬНИКЪ ПОДОЛЬСКОЙ ЕПАРХІИ.

(ГОДЪ ИЗДАНІЯ IV).

Цѣна за годъ 4 руб. съ перес. и безъ перес.; за полгода 2 руб.
Отд. №-ръ 10 коп. Вмѣстѣ съ газетой „Подолія“ 10 р. за годъ.

Два епархіальныхъ сѣзда въ Подольской епархіи.

Въ октябрѣ текушаго года въ г. Каменецъ-Подольскѣ состоялось два епархіальныхъ сѣзда: одинъ сѣздъ школьныхъ дѣятелей епархіи, а другой—епархіальный сѣздъ депутатовъ духовенства епархіи. Оба сѣзда имѣли свои за сѣданія въ помѣщеніяхъ обширнаго дома Подольскаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта. Нѣкоторые лица являлись представителями и членами того и другого сѣзда. Были и нѣкоторые общіе вопросы, подлежавшіе обсужденію и того и другого сѣзда.

11 октября участники обоихъ сѣздовъ присутствовали въ большомъ залѣ Училищнаго Совѣта на празднованіи исполнившагося въ текущемъ году двадцатипятилѣтія церковно-приходскихъ школъ: о.о. депутаты отъ 66 благочинническихъ округовъ епархіи, о.о. уѣздные наблюдатели церковно-приходскихъ школъ, председатели Отдѣленій Епархіальнаго Училищнаго Совѣта, завѣдующіе второклассными школами.

Празднество почтили своимъ посѣщеніемъ Преосвященнѣйшій Владыка Подольскій Серафимъ и начальники отдѣльныхъ частей управленія губерніею, съ замѣщавшимъ отсутствовавшаго губернатора—вице-губернаторомъ, графомъ А. Н. Игнатьевымъ.

Епархіальнымъ наблюдателемъ церковно-приходскихъ школъ о. прот. В. Павлиновымъ произнесена была рѣчь о значеніи церковно-приходской школы для православно-русскаго народа, исконнаго богоносца. Дѣлопроизводителемъ Епарх. Училищнаго Совѣта, прот. Н. Ефремовичемъ предложены были вниманію всѣхъ присутствовавшихъ на торжествѣ нѣкоторыя весьма интересныя статистическія данныя о церковныхъ школахъ въ Подоліи.

Изъ этихъ данныхъ явствуетъ, что церковныя школы въ Подоліи процвѣтали много ранѣе 1884 года. Уже въ 1842 году ихъ было здѣсь до 400. Въ 1862 году, т. е. въ первый годъ по отмѣнѣ тяжелаго крѣпостнаго права, церковныхъ школъ въ Подольской губерніи насчитывалось до 1157, съ 23 тысячами учащихся. Затѣмъ съ 1869 года наступилъ періодъ обращенія и переименованія церковныхъ школъ въ министерскія, вслѣдствіе чего въ 1881 году церковныхъ школъ осталось на учетѣ въ Подоліи всего около 600. Въ 1884 году, когда воспослѣдовало Высочайшее повелѣніе о возрожденіи ц. приходскихъ школъ, послѣднихъ въ Подольской епархіи насчитывалось до 756. Затѣмъ число ихъ снова быстро возрастаетъ, и къ настоящему 1909 году увеличивается до 1,721: изъ нихъ 1,704 одноклассныхъ и 17 двухклассныхъ школъ. Учащихся въ 1884 году въ церковныхъ школахъ Подоліи было 17,640 (около 23 человекъ на каждую школу), а къ 1909 году число это возрасло до 97,008 душъ обоюго пола (по 56 на каждую школу). На содержаніе церковно-приходскихъ школъ въ 1909 году ассигновано 651,101 р. (въ среднемъ около 330 р. на школу противъ 45 р. на школу и 46,156 р. на содержаніе всѣхъ церковныхъ школъ въ Подольской губерніи въ 1884 г.). За

двадцатипятилѣтіе—съ 1884 по 1909 г.г.—выпущено было церковными школами окончившихъ курсъ со свидѣтельствами III, 201.

Въ этомъ же залѣ устроена была и открыта для обозрѣнія всѣхъ церковно-школьная выставка: фотографическіе снимки всѣхъ школъ, образцы рукодѣльныхъ работъ учащихся въ церковно-приходскихъ школахъ, сельско хозяйственные продукты, выращенные при содѣйствіи учащихся въ церковно-приходскихъ школахъ, учебники, тетради и т. под.

Вечеромъ въ тотъ же день посвящено было церковно-приходскимъ школамъ особое чтеніе въ обширномъ и прекрасномъ театральномъ помѣщеніи городского Пушкинскаго дома. Сюда доступъ былъ открытъ всѣмъ желавшимъ. Аудиторія оказалась переполненной. Священникъ о. Ѳеодоръ Филоненко предложилъ вниманію собравшихся общій обзоръ дѣятельности церковно-приходскихъ школъ въ Имперіи за послѣднее двадцатипятилѣтіе. Не преминулъ лекторъ остановить свое вниманіе и на критическомъ разборѣ взглядовъ противниковъ церковно-приходскихъ школъ.

В. Соколовскій произнесъ импровизацію въ стихахъ, навѣянную столь знаменательнымъ днемъ и такими многочисленными чествованіями юбилея церковно-приходскихъ школъ.

Отмѣтивъ въ своей импровизаціи, чему посвящается настоящее празднество, и сказавъ про церковно-приходскую школу, какъ

„не шумлива, скромна,

Честно служить Россіи она“,

импровизаторъ развилъ эту свою мысль далѣе такъ:

„Скромный трудъ шумныхъ стогновъ бѣжитъ;

Громкой славой онъ не дорожитъ;

Не смущаютъ его и навѣты враговъ,

Равнодушье лѣнливыхъ, насмѣшки глумцовъ.

Пусть кричатъ и шумятъ всѣ вокругъ!..

Честный трудъ—словно пахаря плугъ—

Идетъ ровнымъ, спокойнымъ и мѣрнымъ путемъ.

Не встрѣчая преградъ и препятствій ни въ чемъ.

Солнца нѣтъ,—онъ лучину зажжетъ,

А тепло и въ землянкѣ найдетъ...

Такъ и школъ церковной чего же желать,

Коли есть и букварь, и перо, и тетрадь?"

О приходскихъ ребятишкахъ, наполняющихъ церковно-приходскія школы, импровизаторъ сказалъ, что они

„Лишь призыва къ ученью отъ батюшки ждутъ,

А услышатъ, такъ въ школу гурьбою бѣгутъ.

И въ студеныя зимніе дни

Одеженки не спросятъ они:

Лишь бы въ школъ учиться позволили имъ,

Такъ до школы бѣжать любо даже босымъ...

И въ глухомъ, и въ убогомъ краю—

Въ этомъ, Русь, я тебя узнаю!—

Есть церковная школа для малыхъ дѣтей;

И открыта безъ шума она, безъ затѣй.

А учащіе?! Скромень ихъ трудъ:

Не сулитъ онъ имъ золота грудъ!

Но работѣ, терпѣнью у нихъ, господа,

Поучиться могли бы и мы иногда.

Пожелаемъ же всѣ—отъ души:

Пусть церковная школа въ тиши

Здѣсь и тамъ знать свѣточемъ ярко горитъ

И побольше Руси грамотѣвъ даритъ.

Въ тайникахъ же сердець молодыхъ

Сѣетъ чувствъ и стремленій святыхъ

Пусть побольше!.. И Русь, какъ въ былые года,

Будетъ мощной, здоровой и славной всегда!"

Дружные аплодисменты были какъ наградою импровизатору, такъ и знакомъ того, что многолюдная аудиторія сочувственно раздѣлила раскрытыя предъ нею мысли

и взгляды, касающіеся церковно-приходскихъ школъ и ихъ дѣятельности.

Не лишнимъ будетъ отмѣтить еще, что съѣздъ школьныхъ дѣятелей Подольской епархіи, въ ознаменованіе исполнившагося двадцатипятилѣтія преобразованныхъ церковно-приходскихъ школъ, постановилъ открыть общество взаимнаго вспомошествованія учащимъ и учившимъ въ церковныхъ школахъ Подольской епархіи. При этомъ изысканы и указаны были и нѣкоторые денежные фонды, помимо обычныхъ членскихъ взносовъ, для начала операций названнаго общества.

Параллельный же этому вопросъ—объ учрежденіи собственной ссудо-сберегательной кассы духовенства Подольской епархіи постановленъ былъ на второмъ епархіальномъ съѣздѣ уполномоченныхъ отъ духовенства епархіи.

Хотя этотъ вопросъ не прошелъ на съѣздѣ съ надлежащимъ успѣхомъ, главнымъ образомъ вслѣдствіе того, что къ засѣданіямъ съѣзда, какъ оказалось, не былъ вполне разработанъ проектъ ссудо-сберегательной кассы, мы помѣщаемъ ниже рѣчь, сказанную въ собраніи о.о. депутатовъ, по приглашенію нѣкоторыхъ изъ нихъ, В. В. Соколовскимъ, о необходимости и пользѣ учрежденія собственной ссудо-сберегательной кассы духовенства Подольской епархіи.

Эта рѣчь, несомнѣнно, имѣетъ свой интересъ не для одной Подольской епархіи.



Рѣчь В. В. Соколовскаго, сказанная въ епархіальномъ сѣздѣ о ссудо-сберегательной кассѣ духовенства.

Меня просили нѣкоторые изъ среды васъ же самихъ сказать нѣсколько словъ о необходимости и пользѣ учрежденія ссудо-сберегательной кассы для духовенства Подольской епархіи.

Меня просили сказать объ этомъ въ видахъ устраненія того раздѣленія умовъ, какое отчасти замѣчается среди васъ во взглядахъ на данный вопросъ. Мнѣ тѣмъ легче и пріятнѣе говорить на данную мнѣ тему предъ вами, что дѣло касается васъ же самихъ, вашихъ же собственныхъ интересовъ, что тема рѣчи моей сводится—въ сущности—къ тремъ словамъ: *помогите самимъ себѣ.*

Я недавно, недолгое еще время имѣю удовольствіе жить и трудиться среди васъ въ „благословенной Подоліи“, служить вамъ. Но и изъ тѣхъ данныхъ, съ какими мнѣ пришлось уже встрѣчаться, я вынесъ убѣжденіе, что учрежденіе своей собственной ссудо-сберегательной кассы для духовенства обширнѣйшей и многочисленнѣйшей, но разновѣрной и разноплеменной Подольской епархіи должно быть признано не только полезнымъ, но прямо таки необходимымъ.

Нужда въ скоромъ, доступномъ по своимъ условіямъ и недорогомъ по процентамъ денежномъ кредитѣ часто и довольно остро даетъ себя чувствовать многимъ изъ священно-церковнослужителей епархіи.

Куда же они могутъ обратиться въ такихъ случаяхъ, чтобы просить и получить необходимую ссуду? Къ добрымъ знакомымъ, къ близкимъ людямъ, къ друзьямъ, къ роднымъ? Но кто не знаетъ, какъ тяжело бываетъ намъ даже признаться такимъ лицамъ въ постигшемъ насъ денежномъ затрудненіи, какъ неловко, щекотливо бываетъ заговорить объ этомъ. Мы приходимъ въ невольное смущеніе. У насъ не хватаетъ на это духу. Еще пока мы на-

единѣ, въ головѣ въ мысляхъ у насъ роятся слова, трогательныя фразы, откровенныя признанія. А на дѣлѣ, при встрѣчѣ—слова какъ-то не идутъ у насъ съ языка, мысли путаются, фразы застреваютъ гдѣ-то въ спазмахъ горла. Скажемъ, наконецъ,—и все выйдетъ не такъ, какъ желали, введетъ лишь обѣ стороны въ смущеніе.

Да нельзя забывать здѣсь и выработанныхъ самую жизнь поговорокъ въ родѣ такой: „не давай займы—не теряй дружбы“, которая еще большій смыслъ и значеніе получаетъ, если ее перефразировать: „не проси, не бери займы—не теряй дружбы“.

А выполненіе необходимыхъ при займѣ формальностей: написаніе расписокъ, выработка условій займа, установленіе сроковъ платежа, размѣровъ процента и т. п... Сколько все это создаетъ новыхъ неловкостей, щекотливыхъ, затруднительныхъ положеній. Несоблюденіе же формальностей можетъ вести еще къ худшему: къ нежелательнымъ сомнѣніямъ, подозрѣніямъ и т. п.,—словомъ, къ порчѣ взаимоотношеній даже между близкими дотолѣ людьми, даже между друзьями, даже между родными. Вѣдь и тутъ слѣдуетъ помнить пословицы: „денежка счетъ любить“, „дружба вмѣстѣ, а кошельки врозь“.

Не забудемъ при этомъ и того, что, какъ сказалъ еще французскій мыслитель XVII вѣка Ля-Рошъ-Фуко: „если многіе умѣютъ отказываться отъ денегъ и сокровищъ, то немногіе умѣютъ ихъ давать“. Въ самомъ дѣлѣ, далеко немногіе, даже самые благожелательные, искренно расположенные къ намъ люди съумѣютъ, въ случаѣ постигшей насъ нужды, такъ предложить и дать намъ деньги, такъ оказать намъ необходимую помощь и поддержку, чтобы мы не почувствовали себя при этомъ если не „униженными и оскорбленными“, то по крайней мѣрѣ „благодѣтельствуемыми“, „одолжаемыми“, а ихъ—„благодѣтелями нашими“, себя—внизу, а ихъ—наверху...

Вотъ почему, когда насъ постигаетъ нужда, въ особенности денежная, мы, словно бы инстинктивно, тянемся скорѣе къ „чужимъ“, чѣмъ къ „своимъ“ людямъ, хотъ и есть пословица: „свои люди—сочтемся“.

Но не легче, въ сущности, кредитоваться и у чужихъ, намъ мало вѣдомыхъ или вовсе невѣдомыхъ людей, наконецъ—и хорошо намъ извѣстныхъ, но не съ хорошихъ, съ несимпатичныхъ сторонъ—тѣхъ лицъ, которые промышляютъ выдачею ссудъ, отдачею своихъ денегъ подъ проценты, въ ростъ, у ростовщиковъ. Не даромъ, вѣдь, на югѣ Россіи, въ Малороссіи, выработалась у народа особая, специальная, характерная кличка для этого сорта людей: „глытай або павукъ“.

Но что сказать, когда такія лица ко всему оказываются еще и не христіане по вѣрѣ, и не русскіе по національности! Насколько легко и удобно обращаться къ нимъ за кредитомъ, за денежными ссудами лицамъ, носящимъ рясы! Въ нашей древней, православно-христіанской Церкви, какъ извѣстно, установленъ былъ 6-мъ Вселенскимъ соборомъ канонъ, воспрещавшій всѣмъ, не только принадлежащимъ къ священному чину, но и мірянамъ ѣсть опрѣсноки, даваемые іудеями, вступать съ ними въ содружество, мыться купно съ ними въ баняхъ, даже „въ болѣзняхъ призвати ихъ и врачества принимати отъ нихъ“. „Аще же кто дерзнетъ сіе творити: то клирикъ да будетъ изверженъ, а мірянинъ да будетъ отлученъ“ (6-го Вселенскаго собора правило 11). Спрашивается, какой же канонъ установили бы отцы 6-го Вселенскаго собора противъ обращенія лицъ духовнаго званія за денежными ссудами къ ростовщикамъ—нехристіанамъ?!

Не знаю, нужно-ли предъ вами раскрывать тѣ печальныя послѣдствія, какими часто и неизбѣжно сопровождается вызываемая сдѣланными у ростовщиковъ ссудами денежная зависимость отъ нихъ,—о тѣхъ, что называется, рѣшительныхъ и безцеремонныхъ мѣрахъ взысканія вы-

данныхъ ссудъ, чуть только окажется пропущеннымъ срокъ платежа, чѣмъ бы такой пропускъ ни обусловливался. Епархіальному Начальству уже примелькались исполнительные листы, предъявляемые истцами-заимодавцами для вычета присужденныхъ свѣтскими учреждениями и лицами долговъ изъ жалованья священно-церковнослужителей.

Но здѣсь нельзя не отмѣтить и того, что даже за недолгое мое пребываніе въ Подоліи встрѣчались случаи повторныхъ взысканій уже разъ уплаченныхъ займовъ, ссудъ и долговъ, но уплаченныхъ опрометчиво, безъ свидѣтелей, безъ взятія надлежащей росписки съ томъ отъ заимодавца, безъ истребованія выданнаго ему при полученіи ссуды документа.

Тутъ получалась картина даже болѣе безчеловѣчная болѣе жестокая, чѣмъ какая описана въ извѣстной евангельской притчѣ о немилосердномъ заимодавцѣ, который своего должника „емъ давяше, глаголя: отдаждь ми, имже ми еси долженъ“ (Мѣ. XVIII, 28).

Пусть Богъ милуетъ васъ, и пусть минуютъ васъ подобныя бѣды и напасти!

Но не забывайте, что въ Писаніи сказанс: „болить ли одинъ удъ, ему соболѣзнуютъ всѣ прочіе“. Это сказано о тѣлѣ *человѣческомъ въ приложеніи къ тѣлу Церкви Христовой.

Такъ и здѣсь: кого бы изъ членовъ клира ни постигла денежная нужда, а съ нею и сказанныя уже нами бѣды и напасти, соболѣзновать ему должны всѣ принадлежащіе къ священному и церковному чину: все духовенство епархіи должны омрачать сказанныя бѣды, тяжелая судьба священно-церковнослужителей, впавшихъ въ руки... чуть не хотѣлъ, было, сказать „разбойниковъ“ вмѣсто заимодавцевъ.

Пусть же никто не говоритъ въ подобныхъ случаяхъ: „моя хата скраю—ничего не знаю“.

Далѣе, я упомянулъ о рясѣ, какъ еще болѣе затрудняющей подысканіе частнаго кредита на случай нужды въ немъ.

Но есть и болѣе реальныя причины, есть законъ, усугубляющій тяжелое и безвыходное положеніе духовенства въ дѣлѣ отысканія необходимаго ему кредита.

Въ сводѣ законовъ Россійской Имперіи (т. IX, изд. 1899 г. ст. 431), въ раздѣлѣ „о православномъ бѣломъ духовенствѣ“ мы читаемъ: „права бѣлаго духовенства по заключенію обязательствъ и договоровъ подвергаются слѣдующимъ ограниченіямъ: никто изъ нихъ не можетъ... обязатья векселями“.

Итакъ, духовенство не можетъ выдавать векселей. А ссуды обычно и выдаются подъ векселя. Выданные духовенствомъ векселя, примѣнительно къ сказанной статьѣ закона, должны признаваться, по меньшей мѣрѣ, документами и обязательствами спорными, сомнительными, по большей— даже вовсе ничтожными.

Что же отсюда выходитъ? Вы, быть можетъ, станете удивляться тому, какъ заимодавцы рискуютъ, выдавая ссуды духовенству подъ такого рода обязательства. Но удивляться тутъ слѣдуетъ, пожалуй, только иному.

Хитроумные заимодавцы и векселя возьмутъ отъ духовенства. Но еще скорѣе они возьмутъ документы подъ другими, не предусмотрѣнными въ упомянутомъ законѣ, наименованіями и иныхъ формъ, въ родѣ: заемнаго письма, домашней росписки, обязательства уплатить такую-то сумму за забранный будто бы у заимодавца товаръ, за что-либо будто бы купленное у него въ долгъ, и т. п.

Заимодавцы знаютъ, что даже выданные нашимъ духовенствомъ векселя, если и представляются, какъ мы уже сказали, документами сомнительными, спорными, даже ничтожными съ точки зрѣнія закона, буквы и формы его, то не окажутся такими же предъ совѣстью православно-русскаго духовенства,—совѣстью, стоящею выше многихъ и многихъ другихъ совѣстей (хотя бы, первѣе всего, совѣсти того же самаго заимодавца); не будутъ признаны ничтожными подобнаго рода выданныя духовенствомъ обязатель-

ства и Епархіальнымъ Начальствомъ, къ которому, въ крайнемъ случаѣ, въ случаѣ не успѣха въ свѣтскихъ судебныхныхъ установленіяхъ, могутъ обратиться со своими исками заимодавцы и просить „о побужденіи къ уплатѣ безспорныхъ долговъ“ (по ст. 148 Устава Дух. Консисторій).

Но въ то же время, съ другой стороны, вышесказанный законъ, ограничивающій права православнаго блага духовенства, учитывается заимодавцами въ свою пользу и учитывается, конечно, хорошо подъ тѣ огромные проценты, какіе они налагаютъ на духовенство при выдачѣ ему ссудъ. Картина при этомъ получается, поистинѣ, еще болѣе тяжелая и мрачная.

Какъ извѣстно, денежная нужда, подобно болѣзни, бываетъ особенно острой въ началѣ. Но вѣдь и болѣзни лучше всего захватывать, лечить и прерывать въ началѣ, пока онѣ не перешли во второй, хроническій періодъ, правда, менѣе острый, но болѣе тяжелый, затяжной, труднѣе поддающійся леченію. То же должно сказать и о денежной нуждѣ, о нуждѣ въ кредитѣ, въ ссудѣ. И вотъ здѣсь особенно понятно является древне-римская поговорка: „bis dat, qui cito dat— тотъ даетъ вдвое, кто даетъ скоро“, по первому нашему заявленію о постигшей насъ нуждѣ, по первому требованію.

Къ прискорбію, однако, не для насъ, не для духовенства сложена эта пословица: намъ почти не доводится на себѣ провѣрять скрытый въ ней благоплодный смыслъ и значеніе. Въ какихъ бы, казалось бы, трогательныхъ словахъ мы ни излагали предъ заимодавцами-доставщиками постигшую насъ острую денежную нужду, слова наши не уподобятся тѣмъ простымъ, но волшебнымъ словамъ— „сокровище откройся“, по которымъ въ сказкахъ сами собою открываются клады и сокровища. Напротивъ, вырвавшіеся изъ груди и сердца нашего невольные вопли о помощи обычно уподобляются внезапнымъ порывамъ вѣтра, которыми еще плотнѣе и крѣпче захлопываются предъ

нами двери ростовщиковъ, желѣзныя крышки ихъ денежныхъ сундуковъ. И необходимо бываетъ послѣ этого прибѣгать намъ къ болѣе сильному и рѣшительному магическому средству, къ подписанію чуть не собственной кровью документовъ на огромные (доходившіе до 36) проценты, и только тогда ржавыя желѣзныя петли снова заскрипятъ и двери предъ нами слегка пріоткроются.

Я сказалъ, повидимому, многое и отнялъ уже у васъ не мало времени. Но я сказалъ далеко не все въ подтвержденіе не только пользы, но и необходимости учрежденія собственной ссудо-сберегательной кассы дух. Подольской епархіи. Предоставляю другимъ, изъ среды васъ же самихъ, занявъ мое мѣсто, досказать недосказанное мною. Безъ сомнѣнія вы тамъ, у себя, на мѣстахъ видали и слышали еще больше, чѣмъ я; быть можетъ и читали больше моего въ мѣстной періодической печати о необходимости учрежденія сказанной кассы. Но я желалъ бы одного, чтобы между вами не оставалось лицъ, почему либо, по недостаткамъ ли своимъ, или по инымъ причинамъ („сытый голоднаго не разумѣтъ“ и „котель горшку не товарищъ“) не проникшихся сознаниемъ пользы и необходимости учрежденія собственной ссудо-сберегательной кассы духовенства епархіи.

Величайшее несчастіе нашего времени, нашей страны, нашего православно-русскаго народа, нашего духовнаго сословія—это отсутствіе солидарности, сознанія единства и общности нашихъ интересовъ, пользы взаимопомощи, сплоченности, самой широкой поддержки другъ друга вездѣ и во всемъ, самозащиты, наша разобщенность, неспособность къ тѣсному, прочному и постоянному единенію. Это главный и исконный недостатокъ нашего славянскаго племени, это наше проклятіе. Въ немъ кроется корень всѣхъ нашихъ бѣдъ, нашего безсилія, нашихъ нестроеній. Неурожаи, эпизоотіи, эпидеміи и другія стихіи и бѣды—все ничто, въ сравненіи съ этимъ, носимымъ нами въ груди своей порокомъ-несчастіемъ. Сколько изъ-за него рушилось у насъ

на Руси святой наилучшихъ начинаній и предначертаній, успѣхъ воихъ, какъ казалось въ началѣ, обезпеченъ былъ самимъ существомъ дѣла!

И вотъ я, останавливая ваше вниманіе на этомъ вѣковомъ подводномъ камнѣ нашего сословнаго, бытового, общественнаго и государственнаго уклада, желалъ-бы, чтобы поставленный нынѣ на ваше разсмотрѣніе и рѣшеніе вопросъ о необходимости учрежденія собственной ссудо-сберегательной кассы духовенства епархіи, если даже и суждено будетъ ему сѣсть на мель или потерпѣть крушеніе, не потерпѣлъ бы, по крайней мѣрѣ, крушенія именно на указанномъ нашемъ роковомъ рифѣ, къ новому позору нашему, къ новому посмѣянію надъ нами „внѣшнихъ“.

Въ сущности, какъ и вамъ, вѣроятно, извѣстно, указанный вопросъ, выражаясь образно, не впервые здѣсь спускается на воду. Онъ уже совершилъ, хотя, правда, малое пока, но благополучное и, какъ я думаю, въ должномъ направленіи плаваніе свое и въ вашей мѣстной періодической печати, и въ бывшемъ одновременно съ вашимъ въ стѣнахъ этого же зданія другомъ епархіальномъ съѣздѣ—школьныхъ дѣятелей. На этомъ съѣздѣ, какъ извѣстно, рѣшено въ утвердительномъ смыслѣ—открыть „Общество взаимнаго вспомошествованія учащимъ и учившимъ въ церковныхъ школахъ Подольской епархіи“. Изысканы и нѣкоторые фонды для начала операций. Теперь, такъ какъ церковныхъ школъ у насъ въ епархіи насчитывается до 1,721, т. е. болѣе чѣмъ церквей и приходовъ, и такъ какъ учившими и учащими (точнѣе—законоучителями) въ школахъ этихъ являются и чуть ли не всѣ настоятели церквей, протоіереи и священники, которые также должны или, по меньшей мѣрѣ, могутъ войти членами въ помянутое Общество: то мнѣ думается, не составитъ ли вашу задачу, какъ уполномоченныхъ отъ всего духовенства епархіи, собравшихся сюда посудить-порядить о его общихъ нуждахъ, расширить только рамки помянутаго Общества, переработавъ, разу-

мѣется, соотвѣтственно тому и уставъ его, такъ, чтобы въ члены и участники его были включены и всѣ священно-церковнослужители епархіи до діаконовъ и псаломщиковъ.

И если отраднo было видѣть, какъ вдумчиво, серьезно и сочувственно отнеслись школьные дѣятели къ нуждамъ меньшихъ собратьевъ своихъ—учителей и учительницъ, то тѣмъ болѣе отраднo было бы, если-бы съ такою же вдумчивостью, такъ же серьезно и сочувственно вы отнеслись къ нуждамъ всего духовенства епархіи.

Еще нѣсколько словъ въ заключеніе. Потребность въ возможномъ освобожденіи отъ тяжелаго иноземнаго и инородческаго кредитнаго ига, отъ желѣзныхъ тисковъ денежной зависимости, сознание необходимости своего собственнаго, всегда доступнаго и льготнаго взаимнаго кредита особенно настойчиво заявляетъ о себѣ въ наше время не только духовенству Подольской епархіи, но и всему православно-русскому духовенству, всему русскому народу.

Вотъ почему, какъ и вы могли наблюдать, у насъ всюду въ послѣднее время стали открывать не только по городамъ, но и по селамъ ссудо-сберегательныя кассы, кредитныя товарищества, общественныя, городскіе и сельскіе банки, національно-русскія общества взаимнаго кредита и т. п.

Намъ не быть уже въ числѣ первыхъ пионеровъ въ этомъ столь великомъ и, несомнѣнно, весьма важномъ для русскаго народа и православно-русскаго государства дѣлѣ, такъ какъ многіе другіе опередили насъ и раньше насъ выступили на этотъ путь обновленія и оздоровленія нашего отечества.

Но въ дѣлѣ учрежденія собственной ссудо-сберегательной кассы духовенства епархіи мы, если не ошибаюсь, можемъ оказаться и въ числѣ первыхъ, явиться инициаторами на этомъ новомъ пути.

И тѣмъ большая честь и слава была бы намъ, если бы мы сумѣли довести это дѣло къ желанному концу съ полнымъ успѣхомъ!



Оффициальный отдѣлъ.

Распоряженія Епархіального Начальства.

Перемѣны по службѣ.

Назначены: на должность благочиннаго въ 6 округѣ Винницкаго уѣзда священникъ с. Великаго-Острожка Василій *Спывачевскій*—28 ноября; духовнаго слѣдователя въ 1-мъ Каменецкомъ округѣ священникъ м. Карвасаръ Н. *Волошановичъ*; на священническія мѣста: къ церкви м. Кривчица Ушицкаго у. окончившій курсъ духовной семинаріи Григорій *Родневичъ*—30 ноября и къ церкви с. Дубовца Брацлавскаго уѣзда діаконъ с. Луки-Немировской того же у. Моисей *Павловскій*—27 ноября.

Опредѣлены на псаломщическія мѣста: къ церкви с. Ляшковицы Каменецкаго уѣзда сынъ псаломщика Петръ *Горещкій*—3 декабря; къ церкви с. Мыткова Гайсинскаго уѣзда мѣщанинъ Александръ *Круковскій*—2 декабря; къ церкви м. Печеры Брацлавскаго уѣзда бывш. псаломщикъ Георгій *Синькевичъ* и къ церкви с. Везденекъ Проскуровскаго уѣзда бывшій псаломщикъ Каллистратъ *Маркевичъ*.

Перемѣщены: священники церквей: с. Хуторовъ Кривошеинскихъ Винницкаго у. Сергій *Якубовичъ* къ церкви с. Гришовецъ Ямпольскаго у.; с. Липовки-Тимановской Ямпольскаго уѣзда Никандръ *Никитюкъ* и соборный священникъ г. Гайсина Сергій *Крицкій* одинъ на мѣсто другого—въ три 28 ноября; по прошенію псаломщики: с. Везденекъ Проскуровскаго уѣзда Василій *Симоновичъ* къ церкви с. Черниловінецъ Литинскаго уѣзда—28-го ноября; м. Печеры Брацлавскаго у. Флоръ *Павловскій* къ церкви с. Луки-Немировской того же уѣзда—27 ноября; согласно прошенію, одинъ на мѣсто другого псаломщики: с. Пеньковки Литинскаго уѣзда Иларіонъ *Мельникъ* и с. Казавчина Балтскаго у. Василій *Лосинскій*—1 декабря.

Оставлены: на псаломщическихъ мѣстахъ при церкви с. Малой-Кириевки Ольгопольскаго у. Кирилль *Паламарчукъ*—

25 ноября; с Зазулянь Балтскаго у. Александръ *Островицкій*—27 ноября, с. Гелетинець Проскуровскаго уѣзда Антоній *Синькевичъ*—28 ноября и с. Литковки Брацлавскаго уѣзда Алексѣй *Шумилевичъ*—2 декабря.

Отчислены: отъ прихода с. Стѣчинець Ушицкаго уѣзда окончившій курсъ духовной семинаріи Григорій *Родневичъ*—25 ноября; псаломщики: церкви с. Малой-Кириевки Ольгопольскаго уѣзда Георгій *Долинскій*—25 ноября, с. Зазулянь Балтскаго у. Стефанъ *Боярскій*—27 ноября и с. Гелетинець Проскуровскаго уѣзда Георгій *Синькевичъ*—28 ноября; с. Литковки Брацл. у. діаконъ Теохтистъ *Михальскій*—2 декабря; с. Борышковецъ Каменецкаго у. Стефанъ *Цымбалистый*—28 ноября.

Уволены: заштатъ, согласно прошенію, священникъ с. Гришовець Ямпольскаго у. Григорій *Звиногородскій* и по распоряженію Епархіальнаго Начальства псаломщикъ с. Черниліовець Литинскаго у. Викторъ *Маховскій*—оба 27 ноября; по распоряженію Епархіальнаго Начальства, псаломщикъ с. Ляшковицы Каменецкаго у. Михаилъ *Сумльвичъ*—28 ноября; за принятіемъ въ военную службу псаломщикъ с. Мыткова Гайсин. у. Василій *Рощаховскій*—2 декабря.

Признательность Епархіальнаго Начальства.

Подольскимъ Епархіальнымъ Начальствомъ выражена признательность за усердіе и заботливость о благолѣпіи храма Божіа крестьянкѣ м. Тынной Ушицкаго уѣзда Розаліи Рогань.

Архипастырское благословеніе.

Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Серафимомъ, Епископомъ Подольскимъ и Брацлавскимъ, преподано Архипастырское отъ Господа благословеніе за благое усердіе и заботливость о храмѣ Божіемъ сыну священника Василю Варениць, съ выдачей ему похвальнаго листа.

Вакантныя мѣста.

Священническія:

1) *с. Ложковцы* Каменецкаго у. съ 10 апрѣля. Церковн. земли 33 д.; 376 м. и 372 ж. п.; причт. постр. есть.

2) *с. Мартынковцы* Проскуровскаго уѣзда, съ 9 апрѣля. Церк. земли 35 д. 1200 кв. с.; 391 м. и 363 ж. п.; причтовья постройки есть.

3) *с. Крутыбороды* Летичевскаго уѣзда съ 25 августа. Церк. земли 48 д. 112 саж.; 485 м. и 413 ж. п.; причт. пост. возвод.

4) *с. Теремцы* Ушицкаго у. съ 2 сентября. Церковн. земли 39 д. 249 кв. саж.; 424 м. и 422 ж. п.; причт. постр. есть.

5) *с. Вихровка* Ушицкаго уѣзда съ 23 сентября. Церк. земли 43 д. 680 кв. с.; 412 м. и 430 ж. п.; причт. пост. есть.

6) *с. Мощена* Гайсинскаго у. съ 12 октября. Церк. земли 91 д. 732 кв. саж.; 595 м. и 611 ж. п.; причт. постройки ветхи.

7) *с. Малая Жмеринка* Винницкаго уѣзда съ 19 октября. Церк. земли 44 д. 1888 кв. с.; 609 м. и 597 ж. п.; причтовья постройки ветхи.

8) *с. Людавка* Винницкаго уѣзда съ 18 октября. Церковн. земли 42 д. 2003 кв. саж.; 445 м. и 445 ж. п.; причт. постр. есть.

9) *м. Старая-Синява* Литинскаго у. Николаевская церк. и 8 октября. Церковн. земли 97 д. 899 кв. с.; 1040 м. 1026 ж. п.; причт. постр. есть.

10) *При Литинскомъ соборѣ* (настоятели) съ 1 ноября. Церковной земли 110 дес. 803 кв. саж.; 1224 м. и 1337 ж. п.; причтов. постройки есть.

11) *с. Горбасовъ* Летичевскаго уѣзда съ 1 ноября. Церковн. земли 54 д. 774 кв. саж.; 731 м. и 762 ж. п.; причт. постр. есть.

12) *с. Хутора-Кривошеинскіе* Винницкаго уѣзда съ 27-го ноября. Церковной земли 39 д. 228 кв. саж.; 607 м. и 614 ж. п.; причтовья постройки есть.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА

НА

Богословскій Вѣстникъ

1910-й годъ

(девятнадцатый юдъ изданія).

Въ 1909 году Московская Духовная Академія будетъ продолжать изданіе „Богословскаго Вѣстника“ на прежнихъ основаніяхъ по нижеслѣдующей программѣ.

- I. Творенія Св. Отцовъ въ русскомъ переводѣ (Св. Кирил. Александр.).
- II. Оригинальныя изслѣдованія и статьи по наукамъ богословскимъ, философскимъ и историческимъ, составляющія въ большей своей массѣ труды профессоровъ Академіи.
- III. Изъ современной жизни: научно-богословское обозрѣніе важнѣйшихъ событій изъ церковной жизни Россіи, православнаго Востока, странъ славянскихъ и западно-европейскихъ.
- IV. Хроника академической жизни: отчеты о магистерскихъ диспутахъ, объ ученыхъ юбилеяхъ, о работѣ научныхъ академическихъ обществъ и кружковъ и о различныхъ перемѣнахъ во внѣшней и внутренней жизни нашей Академіи.
- V. Библіографія, рецензія и критика выдающихся новинокъ какъ русской, такъ и иностранной богословско-философской и церковно-исторической литературы.
- VI. Приложенія, въ которыхъ будутъ печататься протоколы Совѣта Академіи за 1909 годъ и автобіографическія записки Высокопреосвященнаго Саввы, Архіепископа Тверскаго, за 1892—1893 годы.

Въ качествѣ академическаго органа Богословскій Вѣстникъ будетъ стремиться выдерживать опредѣленный, строго научный характеръ, ставя своею задачею разработку тѣхъ вопросовъ религіознаго знанія, которые представляютъ со

временный научный, теоретический интересъ, равно какъ и тѣхъ, которые выдвигаетъ современная религіозная жизнь.

Выдерживая богословскій характеръ и строго научный методъ изслѣдованія и рѣшенія вопросовъ второго рода, т. е. имѣющихъ интересъ бытовой религіозной и церковной современности, журналъ ставитъ своею задачею быть по возможности общедоступнымъ въ изложеніи.

Въ качествѣ приложения къ журналу „Богословскій Вѣстникъ“ подписчикамъ его въ 1910 году будетъ предложена

КНИГА ТВОРЕНІЙ ПРЕП. ИСААКА СИРИНА.

Живыми, непорываемыми нитями связаны въ религіозной жизни человѣка идея и чувство, догма и настроеніе. Извѣстно и безспорно значеніе догмата; онъ—основа, остовъ религіозной жизни. Но этотъ остовъ долженъ быть одѣтъ живыми тканями чувства, согрѣтъ и одухотворенъ дыханіемъ настроенности, чтобы стала возможна самая жизнь и плодъ этой жизни. Высшее проявленіе такой настроенности дается въ религіозной мистикѣ, если понимать послѣднюю не какъ болѣзненное проявленіе религіознаго чувства, а какъ непосредственное, горячее и сердечное отношеніе человѣческой души къ Богу, жажду богообщенія, неизбѣжно выражающуюся въ порывахъ за предѣлы этого міра. Отсюда понятно значеніе религіозной мистики. Но чѣмъ это значеніе выше, тѣмъ цѣннѣе сокровища древне христіанской аскетической письменности, оставленныя въ наслѣдіе Церкви, проникнутыя всеобъемлющей любовью къ Богу, озаренныя проникновеннымъ пониманіемъ запросовъ человѣческаго сердца, таящія въ себѣ живое религіозное чувство, творенія христіанскихъ аскетовъ всегда имѣли и навсегда сохранять свою глубокую назидательность и воспитывающее значеніе. Преп. Исаакъ Сиринъ, какъ авторъ „Словъ подвижническихъ“, стяжалъ себѣ великую славу учителя подвижничества. Глубокий мистикъ въ христіанскомъ смыслѣ этого слова, умудренный неисчерпаемымъ духовнымъ опытомъ, онъ даетъ въ своихъ твореніяхъ неоцѣнимый матеріалъ, воспитывающій то живое религіозное настроеніе, которымъ тамъ скудно наше время. Для монашествующей братіи творенія преподобнаго отца представляютъ еще большій интересъ. Не такъ данно въ богословской литературѣ подвергался живому обсужденію вопросъ

о томъ; какъ могутъ и должны служить міру иноки. На этотъ вопросъ, не утратившій своего значенія и понынѣ, въ твореніяхъ преп. Исаака Сирина дается опредѣленный авторитетный отвѣтъ.

Подписная цѣна на „Богословскій Вѣстникъ“ совмѣстно съ приложеніемъ книги преп. Исаака Сирина

восемь рублей съ пересылкой.

Прим. Безъ пересылки—семь руб., за границу—десять.

Допускается подписка на журналъ безъ приложенія (цѣна 7 руб.). Допускается разсрочка на два срока (при подпискѣ 4 руб и къ 1 іюля 4 руб).

Подписавшіеся на журналъ безъ приложенія пользуются разсрочкой на два срока: при подпискѣ 4 руб. и къ 1 іюля 3 руб.

За перемѣну адреса 20 коп.

Прим. Подписчики „Богословскаго Вѣстника“ со всѣхъ изданій редакціи пользуются скидкой отъ 20—30%, въ зависимости отъ размѣровъ заказа.

Адресъ редакціи: Сергіевъ посаль Московской губерніи, въ редакцію „Богословскаго Вѣстника“.

Редакторъ орд. проф. *Н. Заозерскій.*

1—1.

При каждомъ № „НИВЫ“, независимо отъ другихъ приложеній, подписчики получаютъ по одной книгѣ, всего въ годъ, **52 книги.**

**ОТКРЫТА ПОДПИСКА
на 1910 годъ**

(41-й годъ изданія)

на еженедѣльный иллюстрированный

ЖУРНАЛЬ

со многими приложеніями

НИВА

Г.г. подписчики „НИВЫ“ получаютъ въ теченіе 1910 года:

52 № № еженедѣльнаго художественно-литературнаго журнала „НИВА“: романы, повѣсти и рассказы; снимки съ картинъ, рисунки, фотоэтюды и иллюстраціи современныхъ событій.

52 КНИГИ, отпечатанныя убористымъ четкимъ шрифтомъ, въ составъ которыхъ войдетъ:

12 КНИГЪ ежемѣсячнаго журнала „Литературныя и популярно-научныя приложения“: романы, повѣсти, рассказы, популярно-научныя и критич. статьи современныхъ авторовъ съ иллюстраціями и отдѣлы библіографіи, смѣси, шахматовъ и шашекъ, задачъ и игръ.

ПОЛНАГО СОБРАНІЯ СОЧИНЕНІЙ

ПЕРВЫЯ

18 КНИГЪ **А. В. ПИСЕМСКАГО.**

Всѣхъ явленій русской жизни, всѣхъ классовъ общества коснулся Писемскій своимъ живымъ, мощнымъ перомъ. Восемьсотъ лицъ (по счету самого Писемскаго), введенныхъ имъ въ романахъ и повѣстяхъ, представляютъ все, что было и что есть яркаго и самобытнаго во всѣхъ слояхъ русской жизни. Въ каждомъ его правдивомъ словѣ чувствуется неопровержимый здравый смыслъ и крѣпкое, непоколебимое національное чувство.

ПОЛНОЕ СОБРАНІЕ СОЧИНЕНІЙ въ

4 КНИ- ГАХЪ. **Всев. М. ГАРШИНА.**

Гаршинъ впиталъ въ себя и съ глубокой страстностью выразилъ въ своихъ произведеніяхъ весь культъ лучшей части того поколѣнія, съ которымъ онъ выросъ. Герои Гаршина—дѣйствительно герои: у нихъ огромные духовные запросы, они презираютъ личное счастье, ищутъ жертвъ. Въ произведеніяхъ его преобладаютъ картины, чувства, идеи, символы, поэмы въ прозѣ. Самъ Гаршинъ—стихотвореніе въ правѣ русской литературы.

Большой мастеръ слова, онъ достигаетъ поразительныхъ эффектовъ однимъ тонкимъ штрихомъ, одной характерной подробностью. Но на ряду съ этой простотой техники, у Гаршина есть рѣдкая способность комбинировать положенія, полныя потрясающаго внутренняго трагизма.

СОБРАНІЕ СОЧИНЕНІЙ въ

18 КНИ- ГАХЪ. **КНУТА ГАМСУНА.**

Мы остановили свой выборъ на К. Гамсунѣ потому, что имя его теперь на устахъ всего читающаго міра. Пришель

онъ съ далекаго сѣвера, откуда льется теперь столько душевнаго тепла и свѣта на весь мѣръ,—пришелъ къ намъ могучій полный чарующихъ образовъ, мистерій, весенняго бреда, страстныхъ легендъ; онъ чутко подслушалъ голоса жизни, заглянулъ въ сокровенныя глубины человѣческой души, раскрылъ намъ великую книгу любви...

12 № № „Парижскихъ модъ“. До 200 столбцовъ текста и 300 модныхъ гравюръ. Съ почтовымъ ящикомъ для отвѣтовъ на вопросы подписчиковъ.

12 ЛИСТОВЪ рисунковъ (около 300) для рукодѣльн. и выпильн. работъ и выжиганія и до 300 чертежей выкроекъ въ натуральн. величину.

1 „СТѢННОЙ КАЛЕНДАРЬ“ на 1910 годъ, отпечатанный красками.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА „НИВЫ“ со всѣми прилож. на годъ:

въ С.-Пе-) безъ доставки 6 р. 50 к.

тербургъ:) съ доставкой . 7 р. 50 к.

Безъ доставки: 1) въ Москвѣ, въ конторѣ Н. Печковской—7 р. 25 к.; 2) въ Одессѣ, въ книжн. магаз. „Образование“—7 р. 50 к.

Съ пересылкою во всѣ мѣста Россіи **8** руб.

За границу **12** р.

Допускается разсрочка платежа въ 2, 3 и 4 срока.

Иллюстрированное объявленіе о подпискѣ высылается безпл.

Адресъ: С.-Петербургъ, въ Контору журнала „НИВА“, улица Гоголя, № 22. 1—1.

ОБЪ ИЗДАНИИ ЖУРНАЛА

„Воскресное Чтеніе“

въ 1910 году.

Редакція журнала „Воскресное Чтеніе“ въ 1910 (74-мъ отъ основанія) году за четыре руб. дастъ своимъ подписчикамъ.

1) 52 номера журнала разнообразнаго духовно-назидательнаго и общепользнаго содержанія, преимущественно въ духъ тревоженней современной жизни. Сюда прежде всего будутъ входить поученія на всѣ воскресные и праздничные дни года. Поученія будутъ назидательны по содержанію, просты по изложенію и по возможности кратки. Но-

мера съ поученіями будутъ разсылаться за мѣсяць до срока, на который назначаются поученія. Далѣе—въ номерахъ журнала будутъ печататься статьи и бесѣды объ истинахъ христ. вѣры и нравственности, о христ. праздникахъ и церковныхъ обрядахъ, о жизни и подвигахъ св. угодниковъ Божіихъ и явленіяхъ благодатной силы Божіей въ св. прав. церкви: статьи и сообщенія о важнѣйшихъ событіяхъ и явленіяхъ современной церковно-общественной и государственной жизни, поучительные рассказы, особенно изъ жизни простого народа: краткія библиографіи и объявленія.

2) Въ видѣ бесплатнаго Приложенія къ журналу на 1910 годъ, дана будетъ книга „Годовой кругъ воскресныхъ бесѣдъ“—бесѣды на всѣ воскр. дни года, по объему своему (отъ 8 до 10 стр. и болѣе каждая) пригодныя особенно для внѣбогослужебныхъ чтеній, а по содержанію—для всякаго времени и мѣста. Бесѣды составлены на основаніи евангельскихъ воскр. чтеній и болѣею частью оживлены назидат. рассказами. Объемъ всей книги около 500 стр. Бесѣды начинаются со дня Пасхи и книга будетъ разослана въ февралѣ.

3) Попрежнему будутъ издаваться Поучительные листки на дни праздничные и на разныя общеназид. темы не менѣе 20 тт.

4) Только подписчикамъ своимъ Редакція предоставляетъ выписывать у нея по уменьшенной цѣнѣ (по 30 к. вм. 75) слѣдующія книги: „Сборникъ назид. статей для внѣбогослуж. чтеній“, „Внѣбогослужебныя чтенія на праздники Господни Богородичны и В. Святыхъ“, „Бесѣды о важнѣйшихъ истинахъ христ. прав. церкви противъ сектантовъ-штундистовъ“, „Поучит. рассказы изъ жизни простого народа“, а также и Воскр. Чтеніе прежнихъ годовъ въ сборшор. видѣ по 75 к. за каждый годъ вмѣсто 2 р., начинающа съ 1884 по 1908 г., за исключеніемъ 1886, 87, 96, 902 и 903 годовъ.

Цѣна журнала 4 р. съ прилож. и перес. Адресъ: Кіевъ, въ Редакцію Воскр. Чтенія (Подоль, Почаев. ул. 4).

Редакторъ-Издатель *Прот. Іоаннъ Богородицкій.*

„МУЗЫКА возвышенная, какъ выразительница лучшихъ душевныхъ чувствованій, всегда имѣла и имѣетъ громадное значеніе въ жизни человѣка. Кому, какъ не музыкѣ, дана чудная власть пробуждать въ человѣкѣ его лучшіе инстинкты, настраивать душу, обогащая ее духовными чувствами и впечатлѣніями. Трудно найти человѣка, которому не хотѣлось бы въ минуты радости, тоски и печали излить въ музыкѣ волнующія чувства, отрѣшиться на время отъ низменнаго дола и забытья то въ величаво-торжественныхъ, то въ грустно минорныхъ аккордахъ, вознести съ душею въ чистый міръ идеальнаго добра, гармоніи и красоты...“

(„Кормчій“ 29 января 1900 г.)

ЛУЧШІЕ ИНСТРУМЕНТЫ ДЛЯ ХОРОВЫХЪ СПѢВОКЪ, ДЛЯ ДУХОВНОЙ
и СВѢТСКОЙ МУЗЫКИ

ФИСГАРМОНИИ

СОБСТВЕННОЙ ФАБРИКИ ВЪ ЛЕЙПЦИГѢ (амер. сист.)
и лучш. загранич. фабр. **КАРПЕНТЕРЪ, ШИДМАЙЕРЪ**
въ 90, 100, 130, 150, 165, 190, 240, 275 рублей и дороже.

Удобопонятная для самообученія школа ПАХЕ—2 р.

РОЯЛИ и ПИАНИНО

отъ 600 руб.

отъ 375 руб. и дор.

ГРАММОФОНЫ—ТОНАРМЪ

новѣйшихъ моделей въ 18, 20, 25, 35, 55, 75 руб. и дор.

ПЛАСТИНКИ свѣтскаго и духовнаго содержанія въ большомъ выборѣ.
ДУХОВНЫЕ ХОРЫ—Чудовской, Синодальный, Архангель-
скаго, Василева и др.

Всевозможные музыкальные инструменты, при-
надлежности и ноты—въ **БОЛЬШОМЪ ВЫБОРѢ**.

Полный иллюстрированный прейсъ-курантъ № 61 и ката-
логи пластинокъ—**БЕЗПЛАТНО**.

Для лицъ духовнаго званія допускается разсрочка платежа.

Юліи Генрихъ ЦИММЕРМАНЪ.

МОСКВА, Кузнецкій м., д. Захарьина, С.-ПЕТЕРБУРГЪ,
Морская, 34. РИГА, Сарайная, 15.

◆◆ При заказахъ или запросахъ прошу ссылаться на это объявленіе. ◆◆

При семь №-рѣ рассылается объявленіе отъ Редакціи журнала
„Русскій Паломникъ“ о подпискѣ на 1910 годъ.

Содержаніе: 1) Два Епархіальныхъ Съезда въ Подольской епар-
хіи.—2) Рѣчь В. В. Соколовскаго, сказанная въ Епархіальномъ Съездѣ
о сеудо-сберерательной кассѣ духовенства.

Официальный отдѣлъ. 1) Распоряженія Епархіальнаго
Начальства. Перемѣны по службѣ.—2) Признательность Епархіальнаго
Начальства.—3) Архипастырское благословеніе.—4) Вакантныя мѣста.—
5) Объявленія.

Редакторъ протоіерей **Е. Сѣцинскій.**

Завѣдующіе издательствомъ:

прот. **Е. Сѣцинскій** и **С. Дложевскій.**

Кам. Под., тип. Свято-Троицкаго Братства, Уг. Базарн. и Бульвара, у.